

武进实现高水平全覆盖全流程乡村规划管理

从一个蒲岸村,到上百个“蒲岸村”



礼嘉口袋公园墙绘

■本报记者 周洁

6月,阳光照着武进区礼嘉镇蒲岸村平整的麦田,远观麦浪阵阵,近看粒粒饱满,在蓝天和林木的映衬下如诗如画。过去的护村河如今已成小微湿地景致,三两钓友约在堤岸垂钓,周遭水草绿、鲜花簇拥,惬意无边。溯水徒步,经过一片粉墙黛瓦的老房,就能见到开阔的瓦窑文化广场。老窑遗址上建立起的村史馆、制瓦体验馆,描绘出蒲岸村独特的制瓦历史,也承载着村中文旅体验的主要功能。

借助近年村庄规划编制的契机,自然资源和规划部门的专业规划师走进乡村,因地制宜、出谋划策,让这个传统村落旧貌焕新。今年4月,蒲岸村被认定为第一批省级宜居宜业和美乡村,实现了“村庄有面子、集体有票子、农民有新房子”的共赢局面,成为规划引领乡村振兴的一个范本。

位于礼嘉镇蒲岸村乡村会客厅里的一间办公室是武进首个规划师下乡工作室。“2022年初开始接触,一年多的时间基本天天

部门后续的帮扶,让蒲岸村发展路径日益清晰。目前,蒲岸村正在创建特色田园乡村。

武进是农村土地制度改革三项试点地区,较早进行了系统性探索与实践。截至2023年底,共规划498个发展村庄(自然村),涉及行政村(含涉农社区)109个,成为全省首个完成全域乡村规划管理全覆盖的地区。目前,武进正在全面加速打造“美丽乡村3.0”武进版本,已申报创建54个宜居宜业和美乡村,其中已完成13个,在编39个。这些村庄与蒲岸村相似,资规部门依托规划师驻村服务机制,提供全方位、多层次、陪伴式的技术服务,让规划工作下沉到田间地头,结合村庄原始风貌和资源禀赋,回应村民实际需求和期望。

不久前,省自然资源厅第二巡回指导组完成了对常第四轮巡回指导工作,在召开的工作会议上,巡回指导组高度认可了以蒲岸村为代表的我市村庄规划编制工作,并提出积极梳理相关典型案例的经验与优势进行推广的建议。

在“一张图”“一系统”“一平台”的编制基础上,武进大力推进高水平村庄规划编制工作,将过去解决“急用”问题的基础村庄规划编制升级,打破村域藩篱,促进存量零星用地的腾挪集聚,推进“两湖”“雪堰新康一楼村”两大重点乡村片区整治,大力探索“飞地”抱团开展“区、镇协作”模式,健全一二三产融合产业用地入市交易机制,为城乡统筹发展和乡村振兴提供强力资源要素保障支撑,打造乡村全面振兴的示范标杆。

待在这里。”常州市武进规划勘测设计院城乡用地发展研究所所长助理张玉倩曾是蒲岸村的驻村规划师,她告诉记者,“这个村很特别,一二三产业齐全。当时我们打算以文旅为招牌和索引,融合产业做好蒲岸规划。”

蒲岸村因水多、蒲草多得名。“青城砖、蒲岸瓦”,过去这里家家户户做瓦坯,村里有大大小小10多个窑。了解到村里的制瓦历史后,结合走村串巷调研的成果,张玉倩和团队从中提炼村文旅发展的内核,提出“水韵蒲岸、瓦窑乡里”的发展定位,将文旅体验融入村域规划,还把上世纪90年代废弃的老窑基设计成瓦窑文化广场。他们利用三维激光技术,对传统建筑进行实景复制和立体建模,体育公园、村史馆、瓦窑广场、精品菜园等小景串珠成链,形成一道动态风景线。

伴随一系列规划落地,蒲岸村旧貌换新颜。2023年底,蒲岸村成功创成“绿美村庄”项目,许多外出打工的村民回家做起旅游生意。“早就有做文旅的思路,但具体怎么做,我们一直没摸着门道。”蒲岸村副主任王飞说,正是规划师下乡和资规等

我市发布“赏荷路线”

本报讯(赵卫华 蔡晓丹 秋冰 文 胡平 摄)又到一年赏荷季。昨天,市城管局园艺发展服务中心发布“赏荷路线”,邀市民一起赏花打卡。

荷花属毛茛目睡莲科,是莲属多年生水生草本花卉。其地下茎长而肥厚,有长节,叶盾圆形,单生于花梗顶端,花瓣多数嵌生在花托穴内,有红、粉红、白、紫等颜色,或有彩红、镶边,花期一般在6月至9月。目前,我市的荷花已绽放两成。

荷园是常州最大的荷花观赏地,园内栽培的荷花有100多种,水域面积超过8公顷,是目前华东地区荷花品种最为丰富的公园。

除荷园外,我市各大公园绿地内的荷花也正陆续绽放,主要观赏点有:溧阳市的湾溪公园、凤凰园;金坛区的南洲公园、钱资湖公园、泛舟湾、春风公园、愚池公园、下塘河四



期;武进区的水景公园;新北区的新龙湖公园、新龙生态林核心区、中央公园、三江口核心绿地;天宁区的红梅公园、浅滩叠水、蔷薇公园、翠竹公园、郑陆镇党建主题公园;钟楼区的荆川公园、听雨轩荷花池、青枫公园游客中心旁、人民公园;常州经开区的丁塘河湿地公园中心园区及沉水廊道、革新河、圩墩遗址公园等。

我市成立孟河医派分院

本报讯(李青 卫健宣)昨天,江苏省中医流派研究院孟河医派分院在常州成立。以此为契,我市以孟河医派为特色的中医药高质量发展探索之路开启了新篇章。

孟河医派历经400余年薪火传承,走出了10余位国医大师,超过1500名传人遍布五大洲17个国家,是目前国内传承时间最长、学科最齐全、影响最大的地方医学流派之一。

随着常州高质量迈入万亿之城,孟河医派传承创新迎来更好的“时”与“势”。孟河医派分院将以项目为引擎,推进孟河医派传承创新研究;以平台为依托,加速孟河医派传承创新发展;以学术为引领,壮大孟河医派传承人才队伍;以非遗为载体,深耕孟河医派文化活

态传承;以交流为纽带,扩大孟河医派国际影响力。

中国科学院院士、国家中西医结合医学中心主任仝小林说,孟河医派创办上海中医专门学校,将传统“师带徒”与现代“学院派”有机结合,开创了近代中医教育体系,推动了近代中医学的繁荣与发展,也留下了较为完整的传承体系、医技和药方。结合现在的医疗技术发展和群众需求,深挖这个“宝藏库”,可以为新时代中医在临床上的应用发展赋能。

当天,岐黄学者工作室落户我市中医医院。今后,岐黄学者张冰团队的专家将以线上或线下的方式,不定期在市中医医院名医堂出诊,开展临床教学查房等带教工作,并在科教研和人才培养方面提供帮助。

振中路跨运河桥开始施工

运河上又将添座大桥

本报讯(何一智 张鑫异 图文报道)记者昨日从新运城市发展集团有限公司获悉,位于钟楼区的振中路跨运河桥主桥及东引桥已开始施工,竣工通车后将有效改善钟楼区运河东西两岸的出行条件。目前,项目进行桥梁灌注桩基础施工。

振中路跨运河桥西起江宜高速西侧东环路,上跨江陵路、G312、京杭运河及紫薇路后落地,终于玉龙南路,通道全长2.28公里。工程主要包含跨京



杭运河钢结构大桥、童子河中桥、沿线地面道路、市政管线、景观绿化等施工内容。其中,跨京杭运河主桥全宽32.6米,全桥长度约964.5米。

新运城建公司项目负责人介绍,工程建成后,将有效缓解

S340及棕榈路运河通道的交通压力,加快推进钟楼西进融合发展,促进钟楼高新园(邹区镇)快速融入主城区,改善运河东西两岸的出行条件,完善区域交通基础设施,带动沿线产业和经济发展。

遗失声明

·天宁区兰陵学乃仓网络技术服务有限公司 遗失公章一枚,编号:3204111977251,声明作废,寻回后不再继续使用

·钟楼区五星孔场百货店 遗失营业执照正、副本,统一社会信用代码:92320404MA25FL7C76,编号:320404000202103190076,声明作废

·常州嘉科铜管有限公司 遗失公章一枚,声明作废,寻回后不再继续使用

·乔欢 遗失起重司机特种作业证,证号:320483198804117719,声明作废

·刘萧雨(男) 遗失江苏凡达律师事务所律师执业人员实习证,证号:10042307110156,声明作废

小编聊天 近期降水稀少

■庄奕

未来几天,我市主要是多云或阴天,局部偶尔有阵雨来叨扰。早晨比较凉,午后最高气温有可能升至33℃。

2022年,我市在6月16日出现首个高温天气,此后高温天气频发,7月8日至15日还出现连续高温天气。度过这个“热火朝天”的夏日后,2023年的夏天又因为“凉爽”让人记忆犹新。今年的夏天究竟热不热,还得看西太平洋副热带高压势力强不强。

最近几天,河北、山东、天津的高温天气让人们切身感受到了夏天的威力。至6月11日,国家气象站中超过30家测得的历史极值,河北南部、山东北部的部分地区最高气温超过40℃。

综合信息

0519 86685553 86677993 地址:常州市坪 中街413号报业大厦南楼311室

好水出自泉水村



订水热线: 0519-85101717